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Злат но бу рен це

Ми смо пр ви и дру ги раз ред, за вре ме 
оку па ци је, и тре ћи, по сле Осло бо ђе ња, учи ли 
у ка фа ни „Злат но бу рен це“. Шко ле, над ле-
штва, бол ни ца, со ко ла на и дру ге ве ће згра де 
за по се да ле су вој ске, нас су сме шта ли у ста ре, 
вла жне, ве ћи ном на пу ште не и раз ва ље не ка-
фа не. Јед на ка фа на – је дан раз ред. Та ко смо се 
по де ли ли у гру пе – ми из „Бу рен це та“, они из 
„Па у на“, не ки тре ћи из „По след њег гро ша“ 
или „Три кри ва ба гре ма“. Бо ље би би ло за све 
нас да смо ле по учи ли у пра вој шко ли, јер уче-
ње основ не шко ле у ка фа ни, па и кад се она 
она ко ле по зва ла као на ша – „Злат но бу рен-
це“, мо ра ло је да оста ви не ког бе ле га на чи тав 
на ра штај.
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Ка фа на „Злат но бу рен це“ се на ла зи ла на 
углу ули це Не ма њи не и Бра ће Ју го ви ћа. Иако 
ма ла, по ле гла и за два пра га уто ну ла у зе мљу, 
би ла је то, ка ко се ка же – ку ћа са два ли ца. Из-
над ула зних вра та ви си ло је, као украс, др ве но, 
око ва но бу рен це, обе ше но о ни ску стре ху шкри-
па вим, зар ђа лим лан цем. Кад год је ду ва ла ко-
ша ва, бу рен це се кла ти ло и кле пе та ло о др ве ну 
фир му, на ко јој је, ис под на зи ва ка фа не „Злат-
но бу рен це“, не ко пи ја но дру штво, бог те пи та 
ка да – мо жда пре оног ра та, дле том или обу-
ћар ским ши лом уре за ло и за пис: „За до бро 
дру штван це ако тре ба и у ап су“, са ве ли ким зна-
ком ус кли ка на кра ју. Од тог нат пи са је, вре ме-
ном, пре те кло са мо не ко ли ко ре чи и њи хо вих 
от па да ка: „штван це, „у псу“, „ако тре“ и знак 
уз ви ка, да се, као из ста рих па пи ру са из у мр-
лих на ро да, на га ђа шта је он да-дав но пи са ло.

Уну тра су би ле две про сто ри је – са ла и 
ку хи ња, док је ра ди ла ка фа на; учи о ни ца и 
оста ва са по ло мље ним оста ци ма кел не ра ја, бу-
ра ди ма од пи ва, угљем и стру го ти ном, док је 
ра ди ла шко ла.

Се де ли смо за, на ма, ви со ким ка фан ским 
аста ли ма; крат ке де чи је но ге, као гран чи це, 
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ни су до се за ле до ола ји са ног па то са. Леб де ли 
смо, као чи тав тек осло бо ђе ни на род, као це-
ла зе мља. Обу ве ни у те шку си ро тињ ску обу ћу 
– вој нич ке цо ку ле увек за по не ко ли ко бро је-
ва ве ће, др ве не клом пе, опан ке од ауто мо бил-
ских гу ма, ба кан џе са пот ко ва ним шу но гла ма, 
ко је то имао – бла го ње му, не ки у жен ским 
плит ким ла ко ва ним ци пе ла ма са од ва ље ним 
пот пе ти ца ма, не ки са мо у пле те ним ву не ним 
на глав ци ма са на шив ци ма од свињ ске ко же, 
лан да ра ли смо но га ма по так ту пе сме-ко рач-
ни це и пе ва ли из свег гла са:

„Пе ва ју ма шин ке леп ше не го пти це
из бун ке ра на ших – зе ле не шу ми це.“

Од укра са у учи о ни ци би ла је са мо јед на 
ура мље на сли ка на зи ду, из над по сте ље – „ен-
гле ског“ кре ве та са сла ма ри цом, на ко ме је 
спа вао, кад је до шао и сме стио се, учи тељ. На 
тој сли ци је Ко сов ка де вој ка по ји ла из ибри ка 
ра ње ног и жед ног Ко сан чић Ива на или То-
пли цу Ми ла на, не знам ког. Учи о ни цу је осве-
тља ва ла јед на чки ља ва си ја ли ца, од два де сет 
пет све ћа; ви си ла је на го лој жи ци из та ва ни це 
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и има ла је за штит ник, мре жи цу од пле те не 
жи це, ко ји је чу вао од обес ти пи ја них го сти ју.

Из учи о ни це, то јест – ка фа не, јед на вра-
та су во ди ла у дво ри ште; та мо је би ло на ше 
цар ство. Иако је дво ри ште при па да ло ка фа-
ни, то јест – шко ли, де ли ли смо га са ком ши-
лу ком. За јед нич ки смо се ко ри сти ли шта лом, 
обо ром, ну жни ком, шмр ком и во ћем у авли ји; 
у ства ри јед ним гра на тим, ве ли ким ора хом, на 
ко ме је сва ко од нас имао сво ју гра ну и гне здо. 
Орах је те Че тр де сет че твр те го ди не по нео 
као ни кад пре, це ле је се ни су нам пр сти би ли 
мр ко-жу ти од ко ре мла дих ора ха. У дну дво-
ри шта, у уља ни ку огра ђе ном тр но ви том жи-
ви цом и бо дљи ка вом жи цом, би ле су и че ти ри 
на тру ле, по ло мље не и на пу ште не ко шни це. 
Ни ко се ни је ста рао о пче ла ма, оне су се са ме 
ро ји ле и не ка ко по ди вља ле; ни смо се усу ђи ва-
ли да им при ла зи мо.

Учи о ни ца се сла бо гре ја ла. Ве ли ку пле ха-
ну пећ, зва ну – буб ња ра, тре ба ло је сва ког ју-
тра да чи сти и пот па љу је не ки де да Бу да, али 
он то ни је ра дио уред но. Ни је ни мо гао, тре-
ба ло је сва ког ју тра да оби ђе не ко ли ко ова-
квих ка фа на-учи о ни ца и под ло жи; он се обич-
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но за др жа вао код пр ве, „Код је ле на“, пре ко 
пу та ње го ве ку ће, и ту оста јао цео дан. Огрев 
је ис по чет ка ста јао у шу пи, али кад су ком ши-
је и без пи та ња по че ли да раз но се, на ре ђе но је 
да се угаљ, пот па ла и стру го ти на чу ва ју уну-
тра, у бив шој ку хи њи, под кљу чем. Сре ћом, је-
сен је те го ди не би ла бла га, али се за то зи ма 
оте гла и пре ко апри ла, за Пр ви мај па дао је 
ма ли снег. Увек је та ко, на кра ју се све из рав на, 
то пло и хлад но, ле по и ру жно. 

Ето, та кво је би ло „Злат но бу рен це“ – на-
ша дру га ку ћа, а не ки ма од нас, оним дру го ви-
ма из До ма за си ро чи ће и из бе гли це, и пр ва.


